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VALENTIN CORNEL CEDICĂ (30.09.1967–2.11.2025)

În toamna anului 2025 s‑a stins din viaţă după 
o îndelungată suferinţă un arheolog şi muze-

ograf cu o lungă activitate în cercetarea arheologică 
preistorică bănăţeană. Prin activitatea de peste trei 
decenii susţinută în cadrul Muzeului Naţional al 
Banatului s‑a remarcat ca un cercetător pasionat al 
arheologiei, cu recunoaştere atât pe plan regional, 
dar şi în cadrul comunităţii de specialitate de la 
nivel naţional. 

Încă din băncile şcolii a intrat în contact cu 
şantierele arheologice, participând la proiectele 
de săpături arheologice demarate de profesorul 
Florin Medeleţ la Remetea Mare începând cu anul 
1983. Prin colaborarea cu reputatul arheolog, a 
devenit interesat de arheologie, învăţând tainele 
şi tehnicile arheologice alături de alţi tineri, care 
au devenit ulterior arheologi de renume şi prieteni 
apropiaţi. De‑a lungul anilor, relaţia cu profesorul 
Florin Medeleţ s‑a consolidat într‑o colaborare şti-
inţifică fructuoasă, atât sub aspectul unor proiecte 

de cercetare arheologică, cum sunt săpăturile de la 
Silagiu sau Herneacova, dar şi al publicării unor 
studii în reviste de specialitate. 

A fost licenţiat al Universităţii de Vest din 
Timişoara, specializarea Istorie‑Limba şi literatura 
engleză, în anul 1996. În această perioadă am avut 
plăcerea să fim colegi şi să participăm la nume-
roase proiecte arheologice organizate în Banat. Am 
ajuns astfel să remarc calitatea tehnicii arheologice 
şi atenţia la detalii pe care colegul Vali le mani-
festa în săpătura arheologică. În această perioadă, 
a participat la proiecte arheologice la Ticvaniu 
Mare, Divici sau Sacu, alături de arheologi cu care 
a rămas prieten o viaţă. 

Din 1996, a devenit membru al colectivu-
lui Secţiei de Istorie‑Arheologie din Muzeul 
Banatului, instituţie căreia i‑a rămas fidel întreaga 
viaţă. A participat la numeroase campanii arheolo-
gice pe diferite şantiere, cum sunt cele de la Foeni 
– Cimitirul Ortodox, Sânandrei – Ocsaplatz, Parţa 
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– Tell I şi II, Satchinez, Iaz, Dumbrăviţa. Pe unele 
din aceste şantiere am fost alături de el şi m‑am 
bucurat de priceperea şi pasiunea cu care se implica 
în cercetarea arheologică de teren, buna organizare 
şi chemarea spre desluşirea trecutului. 

A susţinut continuu activitatea de publicare a 
anuarului muzeului, fiind secretar al colegiului de 
redacţie între anii 1998–2006. Numeroase dintre 
rezumatele în limba engleză ale articolelor au fost 
traduse de către colegul Valentin. De asemenea, a 
tradus în limba engleză articole şi cărţi ale unor 
colegi cu multă pricepere şi dăruire. 

Activitatea din tinereţe alături de profesorul 
Florin Medeleţ l‑a atras către studiul epocii fie-
rului, alegând să se dedice cercetării primei vârste 
a fierului în Banat. În acest domeniu a realizat o 
serie de cercetări şi studii de aleasă ţinută ştiinţi-
fică, remarcându‑se ca un arheolog specializat în 
particularităţile epocii în Banat. A publicat nume-
roase articole ştiinţifice relevante pentru arheologia 
preistorică din Banat şi a participat la o serie de 
manifestări ştiinţifice regionale şi naţionale dedi-
cate arheologiei. A fost coorganizator al sesiunilor 
ştiinţifice Repere arheologice bănăţene ale muzeu-
lui nostru între anii 1998 – 2010.

A participat, alături de Marian Gumă, la cerce-
tările arheologice de la Divici, primind din partea 
acestuia încrederea de a prelucra materialul arheo-
logic provenit din săpăturile de la Valea Timişului 
– Rovină, responsabilitate pe care a onorat‑o cu 
seriozitate şi competenţă.

În anul 2013, Valentin Cedică şi‑a susţinut 
teza de doctorat, elaborată sub coordonarea prof. 
univ. dr. Sabin Adrian Luca, cu titlul „Descoperiri 
Basarabi din Banat. Aşezările de la Valea Timişului 
– Rovină şi Remetea Mare – Gomila lui Gabor”. 
Prin această lucrare, a adus o contribuţie semni-
ficativă la înţelegerea complexităţii fenomenului 
Basarabi în spaţiul bănăţean.

În anii 2000, el a reluat cercetările arheologice 
de la Herneacova – Cetate, continuând, după o 
pauză de trei decenii, investigaţiile începute de 
mentorul său, Florin Medeleţ. Cu răbdare, seri-
ozitate şi o profundă dragoste pentru trecut, dr. 
Valentin Cedică a dus mai departe tradiţia cercetă-
rii arheologice sistematice în Banat, contribuind la 
conservarea şi valorificarea patrimoniului cultural 
regional.

A contribuit la cercetarea arheologică în cadrul 
unor proiecte internaţionale încă din studenţie, 
cum este Foeni‑Sălaş. Apoi, ca şi muzeograf, a 
participat la campaniile 1998–2000 în cadrul pro-
iectului internaţional Uivar‑Gomilă. M‑am bucu-
rat de sprijinul său în campania de săpături de la 

Foeni‑Staţia de Gaz din anul 2009, realizată împre-
ună cu Universitatea din Tübingen, Germania. 

Dr. Valentin Cedică a fost şi şef al Secţiei de 
Arheologie din cadrul Muzeului Naţional al 
Banatului, unde s‑a remarcat prin echilibru, res-
ponsabilitate şi devotament faţă de instituţie şi 
colectivul său.

De‑a lungul anilor, a oferit apropiaţilor săi o 
prietenie caldă şi sinceră şi a fost întotdeauna dis-
pus să ajute necondiţionat. Dăruirea sa pentru 
viaţă, în ciuda dificultăţilor, a fost un model pe care 
l‑am admirat necontenit. Va rămâne în amintirea 
colegilor pentru devotamentul faţă de instituţia de 
care a fost atât de legat, muzeul nostru, precum şi 
pentru pasiunea pentru punerea în valoare a arhe-
ologiei bănăţene. 

Închei cu expresia dragă lui: 
Dumnezeu să‑l îmburge în Rai!

Dan Leopold Ciobotaru
Muzeul Naţional al Banatului

e‑mail: ciobotarudan@yahoo.com
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